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ÚVOD 

Cílem tohoto informačního produktu je poskytnout uživatelům – sektorovým radám (SR) a jejím 

jednotlivým členům – informace o současném a očekávaném vývoji v dostupnosti osob, které 

disponují odpovídající kvalifikací, která je rozhodující pro rozvoj daného sektoru. Tento informační 

produkt bude využíván jako podklad pro uzavírání sektorových dohod. Analýza oboru zahrnuje jak 

informace o tomto oboru (vývoj počtu absolventů, počet studentů v jednotlivých ročnících tohoto 

oboru, projekce počtu absolventů do roku 2015), tak informace o profesích, pro které je daný 

vzdělávací obor nejvhodnější.  

Informace o profesích zahrnují vývoj počtu zaměstnanců, mediánovou mzdu a její porovnání 

s kvalifikačně podobně náročnými profesemi, míru nezaměstnanosti, věkovou strukturu a podobně. 

Tyto informace jsou určitými indikátory atraktivity profesí (nebo profesních skupin) pro absolventy 

škol a pomáhají identifikovat riziko, zda absolventi po vystudování příslušného oboru budou mít 

zájem najít uplatnění v těchto profesích či profesních skupinách. 

Vyhodnocení této atraktivity, stejně jako rizik a příležitostí pro vzdělávací obor je zpracováno formou 

krátkého analytického textu. Všechny informace jsou zpracovány na národní úrovni, v některých 

případech (struktura zaměstnanosti, vývoj absolventů) jsou k dispozici i regionální data.  
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ANALÝZA VZDĚLÁVACÍHO OBORU 

Název oboru vzdělání Nástrojař, nástrojařské práce 

Kód oboru vzdělání (KKOV) 23-52-H 

Stupeň oboru vzdělání Střední vzdělání s výučním listem 

    

Klíčové profese (typové pozice), pro které je optimální tento obor vzdělání 

Název KZAM CZ-ISCO 

Nástrojaři 72221 72221 

Situace na trhu práce a vývoj počtu absolventů 

 
 

Komentář: Počet absolventů od roku 2007 klesal, i přes meziroční nárůst byl rok 2010 o 17 % slabší, než rok 2007. Počet 
zaměstnanců je možné určit až od roku 2011, kdy nová klasifikace CZ-ISCO umožňuje sledovat zaměstnanost až na 
pětimístnou úroveň. V minulém roce bylo v české ekonomice zaměstnáno 14300 pracovníků na pozici nástrojař. 
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Zaměstnanost podle odvětví  

 
 
Komentář: Přibližně 55 % pracovních míst pro nástrojaře vytváří kovoprůmysl; strojírenství a automobilový průmysl jsou na 
druhém místě s přibližně 22 %. 
 

Situace na trhu práce pro klíčové profesní skupiny  

 

Mzdová atraktivita 
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Věková struktura 

 
Komentář: Věková struktura se v analyzovaných profesních skupinách v uplynulých letech zhoršila, avšak ne příliš výrazně. 
Podíl mladých lidí klesl, stále je však výrazně vyšší, než podíl pracovníků ve věku 55 a více let. Přibližně 6 tisíc osob je starších 
60 let a to znamená, že až dva tisíce osob ročně může v příštích letech odcházet do důchodu (před deseti lety byl tento 
počet poloviční). Při pohledu na roční přírůstky absolventů škol je již dnes patrný značný nesoulad mezi nabídkou a 
poptávkou. 
 

Vzdělanostní struktura 

 
Komentář: Vzdělanostní strukturu z hlediska oboru vzdělání pro nástrojaře není možné zpracovat; otázka na obor vzdělání 
je ve VŠPS pouze 1x ročně a nikoli ve 2. čtvrtletí, na kterém jsou výpočty v tomto informačním produktu založeny. 
 

 Počet studentů v jednotlivých ročnících učebního oboru 

 
Komentář: Počet studentů v jednotlivých ročnících pro strojírenské učební obory s výučním listem postupně klesá. Ve třetím 
ročníku v roce 2010 studovalo 7,9 tisíce studentů, zatímco do prvního ročníku jich nastoupilo již o 13 % méně.  
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 Projekce absolventů nejvhodnějšího studijního oboru do roku 2015 

 
Komentář: Úbytek počtu absolventů v období 2011-2015 se může pohybovat až okolo 60 %. Mezi strojírenskými učebními 
obory s výučním listem jde velmi špatný vývoj, většinu oborů čeká propad o 30-50 %. 
  

Hodnocení atraktivity profese a vzdělávacího oboru 

Vzdělávací obor je optimální pro uplatnění zejména v profesní skupině „Nástrojaři“. Ta je považovaná za velmi perspektivní 
a již dnes mají pracovníci na této profesi nadprůměrně dobré uplatnění. Vzhledem k budoucímu vývoji dostupnosti 
absolventů se dá očekávat další zhoršení vyhlídek zaměstnavatelů získat pro tato pracovní místa kvalitní uchazeče. 

 Regionální data  

Nejvýznamnějším krajem, zaměstnávajícím nástrojáře, jsou střední Čechy s přibližně 2,5 tisíci pracovními místy. Pouze 
v případě šesti krajů je však zaměstnanost vyšší, než tisíc osob. 

 
Komentář: Projekci absolventů oboru nástrojař není možné pro Jihočeský kraj zpracovat; obor se vyučuje na školách v kraji 
v tak malém rozsahu, že to negativně ovlivňuje spolehlivost projekce. 

Kraj Zaměstnanost 2010 

Středočeský kraj 2500 

Ústecký kraj 1800 

Jihomoravský kraj 1500 

Pardubický kraj 1400 
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